



КРАЕВЕД ДУНАЕВ



тухин в Кунгуре". Тогда, к сожалению, указано не было. С этого святухинского колокольчика, собственно, все и началось. Дунаев сделал запрос в Кунгурский краеведческий музей. Оттуда ему ответили, что в Кунгуре никогда не занимались изготовлением колокольчиков. В библиотеке областного краеведческого музея он изучил материалы по Сибирско-Уральской научно-промышленной выставке 1887 года. И доказал работникам Кунгурского музея, что меднолитейное производство издревле у них существовало, а поддужные колокольчики отливали два мастера: Святухин и Кожевников. Юрий Андреевич списался с музеями связи и коневодства и узнал, что еще на Урале колокольчики отливал мастер Хренов из Баранчи, что под Кушвой находится.

В 1982 году по приглашению отдела истории и культуры тогда еще союзной Академии наук Ю. Дунаев выступал на московской конференции с докладом "Центр производства поддужных колокольчиков на Урале и в Зауралье".

Кстати, в известной книге Анатолия Ганулича "Слышен звон бубенцов" автор отмечает, что центр производства поддужных колокольчиков на Урале открыл краевед Ю. Дунаев.

Сейчас у Юрия Андреевича в заделе книга об истории нашего муниципального образования. Кстати, первый населенный пункт появился на его территории в 1651-ом году. Это село Слобода. Церковь слободскую не раз разрушали и вогулы, и татары. И каждый раз как птица Феникс она возрождалась из пепла. И до сих пор живет.

От Юрия Андреевича я узнала, что запрудная часть Первоуральска на 100 лет моложе левобережной, где уже в 1731 году появились первые шалаши строителей Васильево-Шайтанского завода. А через год заработал и завод.

Сам Дунаев родился в левобережной части или в Шайтанбурге, как он шутит. На месте нынешнего дома по Строителей, 4 стоял когда-то дом Дунаевых на три окна. Пятеро сыновей было в семье. Юрий Андреевич - самый младший. Отец Андрей Михайлович и старшие братья строили Новотрубный завод, а ему довелось работать на нем. 35 лет, ровно половину своей жизни Ю. Дунаев отдал Новотрубному, начинал чернорабочим в первом цехе, а закончил начальником смены в пятом. Заочно окончил металлургический факультет УПИ, в 1955-ом диплом защитил.

9 ноября Юрию Андреевичу Дунаеву исполняется 70 лет. "НГГ" поздравляет его. Желает здоровья, а также новых книг.

Ольга ВАРГАНОВА

Фото Петра АЕБЕДЕВА

Юрий Андреевич Дунаев - признанный краевед. Хобби своим, с годами превратившимся во вторую профессию, в какой-то степени обязан старшему брату. Тот, уходя на фронт, свое старенькое ружье ему оставил. И любимую собаку - "гончара" Пирата - велел беречь. Еще 13-летним подростком с братовой одностволкой за плечами исходил все окрестные леса. Без добычи домой не возвращался: время голодное было, война. Охотясь, запоминал названия рек, гор, деревень. Чем замысловатей, необычней они были - тем четче фиксировались в детской памяти. Много лет спустя в своей первой, ставшей бестселлером книге "Топонимы окрестностей Первоуральска" он расшифрует многие из них. Один топоним более других занимал его - Шайтанка. Краевед Малафеев, летописец Топорков, а также знаменитый Семенов-Тяньшанский расшифровали его как "Чертов лог". Дунаев позволил себе не согласиться с ними. Его насторожило отсутствие окончания, характерного для тюркских географических обозначений. Да и потом, от Первоуральска до Нижнего Тагила Шайтанок - и рек, и деревень - хоть пруд пруди. А теперь дунаевская версия. До прихода тюркских племен на нашу территорию здесь жили манси. Возможно, на каком-то высоком берегу у них находилось место для жертвоприношений и стоял идол, деревянный или каменный - манси были язычниками. Увидев его, татары могли воскликнуть: "О, черт!" Но только по-своему: "О, шайтан!" Отсюда и пошло название, к которому русские прибавили свое окончание - "Шайтанка". Но куда подевались мансийские идолы? Петр I приказал уничтожить все "вогульские кумирницы". Что и было сделано.

Юрий Андреевич дал загадку и многим другим названиям. Например, в деревне Трека не три ручья слились в один (так местные жители объясняли), а жил когда-то раскольник по имени Третьяк или Трека (уменьшительно-ласкательный вариант).

Приток Утки - Северянка - расшифровывается как Северьянова речка, то есть жил на ней раскольник Северьян. На Среднем Урале по берегам безымянных тогда еще рек селилось много беглых, раскольников. Таким образом, они увековечили свои имена.

Первое издание "Топонимов" Дунаев исправил и дополнил: вместо 230 названий сегодня почти 300. Помимо этой книги, Юрий Андреевич издал

справочник-путеводитель "Первоуральск: вчера, сегодня". В "НГГ" продолжает печататься его историческая повесть "Завод в Шайтан-Лог", вышедшая также отдельной книгой.

А первые краеведческие заметки за подписью Ю. Дунаев появились в местной газете "Под знаменем Ленина" еще в 1950-ом году. В 1970-е годы Юрий Андреевич становится штатным корреспондентом газеты "Советская Россия", где была опубликована его статья "Сберечь "бойцов" на Чусовой". Во многом благодаря ей, областной совет общества охраны природы принял меры по спасению камня "Дыроватый". Камень "Слизкой" спасти уже было поздно.

Ю. Дунаев - активный член общества уральских краеведов, созданного около 10 лет назад. Его статьи регулярно появляются в журналах "Урал" и "Уральский следопыт".

Есть у Юрия Андреевича еще одно замечательное увлечение - колокольчики. Как-то в деревушке Панышино Режевского района он увидел колокольчик, вдоль юбки которого было отлито: "Лил сей колокол Василий Свя-